

孝馨遠

孝馨遠風 愛轉動世界 2012基礎忠恕孝悌楷模表揚大會

◎ 本社

報導篇

為感念張老前人孝思不匱的道範行誼，提倡家庭倫理及孝道精神，一貫道基礎忠恕道院所主辦的第二屆孝悌楷模表揚大會，於5月5日假基礎忠恕道院隆重舉行，由陳德陽前人親臨主持。

指導單位桃園縣政府由李朝枝副縣長率民政局邱德順局長、宗教科劉邦辛科長、許慧玲科員、教育局高玉姿主任秘書等長官親臨會場；協辦單位基礎道德文教基金會由劉定文點傳師代表出席；楊麗環立委、陳根德立委辦公室主任秘書李德男先生等貴賓也特別撥空蒞會，共襄盛舉。另外還有表揚大會的主角——桃園縣各級學校推薦出的大專、高中、國中、國小

共126位學生，接受表揚，形成推動孝心善行的一股力量。

小手牽大手 陳前人致詞精華

感謝桃園縣副縣長、各位長官與貴賓參加表揚大會。一貫道宗旨：敬天地，禮神明，孝父母。人倫首重「孝道」，有子曰：「君子務本，



▲ 領獎同學及家屬陸續報到。



▲ 表揚大會於忠恕大樓隆重舉行。

本立而道生。孝弟也者，其為仁之本與。」（《論語》）做人要知恩報本，飲水要思源。俗語說：「吃果子要拜樹頭」，沒有樹頭，果子從哪來？希望年輕人知道人的根本從哪來——孩子都是媽媽生的，沒有媽媽哪有孩子？

子曰：「入則孝，出則弟」，在家孝順父母，出門敬老尊賢。「大手牽小手」代表母愛無限，常說「愛子在心頭」；反過來「小手牽大手」則是感親恩。我人生過程已經走過94年了，以前農業時代，人心非常良善，到了工業時代，為了生活，已經不太重視家庭倫理，感覺是「忘本求末」的時代；所以更要提倡孝道，將一貫道宗旨發揚光大。

愛與祥和 李副縣長致詞摘要

可以聆聽陳前人一席慈悲話，縣府團隊非常有福報。社會上凡是需要關心和愛的任何角落，都有道親的足跡，可見一貫道慈悲為懷。忠恕道院近年得到縣政府公益寺廟團體金質獎，同時推薦到內政部，獲公益慈善文教績優宗教團體表揚，非常難得。



▲ 各界長官、嘉賓及點傳師蒞臨頒獎。

縣長積極推動重大建設，主軸就是希望達到「愛與祥和」，正符合一貫道的目標。

我們深深感受到經濟越發展、科技越發達，人跟人之間的疏離感越嚴重；在一貫道的努力下，把傳統倫理道德的孝悌精神慢慢引導回來，這是非常可貴的。所有接受表揚的同學就是每個學校的一顆孝悌種籽，希望影響周遭同學，讓家庭更注重孝悌、社會更和諧。在此代表吳志揚縣長感謝一貫道及忠恕道院各位前人、點傳師及道親的努力。

孝悌之道 貴在實行

大會在曹萬國、劉懿緯兩位學長活潑的主持下，節目精采紛呈——何坤錠學長陶笛吹奏名曲「老鷹之歌」、全真兒童讀經班誦讀《孝經》、全真青年班手語歌「手印」、天翔講堂媽媽班熱歌舞蹈、張俊程學長獨挑大梁演出布袋戲——發揚孝悌精神。精彩節目貫串全場，氣氛和諧、溫馨又感人。

頒獎典禮依序進行，國小組：分別恭請陳前人、李副縣長、楊立委、



▲ 王垂禾點傳師頒發國小組獎項。

邱局長、劉定文點傳師與王垂禾點傳師頒發；國中組：李主祕與詹明政點傳師頒發；高中組：陳秀鸞點傳師頒發；大專組：許振宗點傳師頒發，各獲縣政府及基礎文教基金會二幀獎狀及獎助學金。受獎同學表現敦厚有禮，均為孝悌的實踐模範，贏得在場四百位觀禮貴賓與師長肯定的掌聲！許多與會者的神情充滿著安慰與會心微笑：一路扶持成長，點滴在心頭，瞬間成就一片孝心洋溢的天堂！

深耕生根 楊立委致詞摘要

當議員時期跟忠恕道院結緣，眼見道親由一草一木建立起忠恕道院。多年來看到一貫道不遺餘力，在生活中不斷落實與推廣儒家思想。我以前是中學國文老師，教《論語》只是讓學生拼命死背，著重考試分數。而忠恕道院的教育除了讀書，更讓孩子親身體驗其中道理；希望儒家思想繼續生根發芽，將數千年優良文化精神推廣傳遍社會，導正風氣。感謝道親的

用心，如果不是你們，社會上很多暴力和混亂的人倫關係就無法改善。我非常樂意為忠恕道院服務，並盡力配合忠恕道院為社會所做的努力，祝福大家健康幸福快樂。

承親順意 陳前人慈悲結語

「孝」字上是「老」，代表父母親；下是「子」，表示為人子女，意即子能承其親、順其意。善事父母者，謂之孝。倉頡夫子造字意義是將父母和子女的心連結一起。全球61億人口都是兄弟姐妹，希望和平友愛一家親，進一步求得大道。年輕一輩得道以後，知道我們的靈性是上天老中所賜與的，就應該要順天理，也就是孝順天上的母親；對於生後天肉體的母親則要安慰順敬，這是孝道的初步意義，今天得獎者就是最好的表率。最後祝大家身體健康，聖凡如意。

陳前人振奮人心的賜導後，獲獎同學受到莫大鼓勵。在貴賓、師長、得獎同學及忠恕道院社福處全體志工大合照、享用豐盛素宴，以及參觀基礎忠恕文物陳列館後，溫馨感人的表揚大會畫下圓滿句點。

一篇篇雋永的孝悌故事，是呈現給雙親和長輩們最好的禮物。以下陸續介紹表揚大會當日受訪同學。

盧佳詠 / 女

開南大學 應用英語學系三年級

今年寒假，佳詠開了人生第一次刀，雖然開刀前有些害怕，但是看了諸多成功案例，且媽媽罹患肝硬化，情況危急，不能想像失去親愛媽媽的感受；為了幫助媽媽度過難關，在血型、肝臟檢查數值都與媽媽相符下，醫生判斷適合捐贈，於是毫不猶豫在今年1月31日進行肝臟移植手術，捐了三分之二肝臟來挽救媽媽的性命。在高雄長庚醫院的細心照顧下，佳詠健康出院了，過程中雖有疼痛，但一切都值得。母親漸漸康復，在幾星期前已出院回家休養。

家人感情非常好，母女更像姐妹般相處，媽媽總是把佳詠捧在手心上，曾有一度覺得媽媽緊迫釘人。但回想媽媽常告訴她做人處事的道理，她心裡非常明白。後來因為媽媽生病，全家人的生活態度有很大的改變，更體貼媽媽，更珍惜家人的相處和注意身體健康。



▲ 佳詠(左)的救母事蹟受到表揚。

醫生囑咐佳詠，手術後半年內避免激烈運動，配合規定飲食，勿過度勞累，定時回診追蹤。就讀英語系的佳詠希望畢業後將所學在旅遊業發展，趕快工作賺錢奉養爸媽。恢復正常上課、隻身在桃園讀書的她，感謝主辦單位忠恕道院與基礎文教基金會的用心，要回台南與全家人分享得獎的榮耀。

青春年紀、僅二十出頭的佳詠，一點都不認為這是犧牲，類似基礎忠恕張老前人為了挽救父親生命而「割股療親」的典範；佳詠孝順的行誼，在感恩母親的季節裡傳頌，格外令人感動！

曾嘉偉 / 男

清華高中 美髮技術科三年級

身材高壯、健康黝黑的嘉偉，在老師帶領下和另二位同校同學一同出席領獎。誠懇大方的他表示：當天下午要趕著參加統測考試，仍重視這次頒獎典禮，親自出席。

嘉偉的爸爸獨力挑起一家八口的生計，負擔非常重。從小就懂事的嘉偉，將學校老師教導做人處事的道理深植心中，面對家中的困境，他很樂意幫忙任何事情，確實是體貼懂事的好孩子。

每天放學後，嘉偉回家將書包一放，就趕快上街幫爸爸做生意，不管風吹日晒雨淋或是冷冽寒冬，在攤位上都能見到嘉偉的身影，感受他分攤父親辛勞的一片孝心。約莫晚上八點，嘉偉固定從攤位上回家，先幫忙照顧中風二年多、臥病在床的祖父：擦澡、餵牛奶、吃藥等。並幫媽媽做家事，忙完一切之後，嘉偉再趕回攤位協助爸爸收攤，一起回家。他開朗地表示，家事本來就是應該要做，不以為苦，並且能兼顧學業。平日與哥哥、弟弟



▲ 孝順懂事的嘉偉令人欣賞。

們相互照顧，主動指導弟弟功課，閒暇之餘才上網和同學互動，個性活躍、樂觀又合群。

嘉偉雖是高中生，卻早就體認並告訴大家：孝順一定要從小做起，他捨不得爸爸每天在外做生意很辛苦，想用自己微薄的力量幫忙，讓爸爸不要太勞累，每天可以早一點休息，減輕負擔。

嘉偉感謝主辦單位的賞識，讓他得到鼓勵，也為父母增光；今後會更努力學習，學得一技之長以負起責任，幫助改善家裡的生活。嘉偉確實是難能可貴的孝悌典範。